

# 用吉祥物塑造企业形象

● 曾权 李毅

**【摘要】**“吉祥”是人们对美好生活的期盼、是人们对和谐安宁的向往。几千年来，吉祥文化构成了中华文化的重要内容，吉祥物更是人们对吉祥追求的重要表现形态。企业吉祥物直接体现出了企业的发展目标与追寻的市场状态，它不仅再现了企业在精神与文化上的追求，更由此带动了企业形象地识别、市场地扩展与竞争力地提升。对于一个拥有五千多年文明古国来说，用吉祥文化引领与促使更多企业吉祥物地形成，用吉祥物塑造出完整及特质的企业形象，无疑将对我国的企业发展与文化繁荣起到巨大推动作用。

**【关键词】** 吉祥 企业吉祥物 企业形象塑造

## 一、吉祥与企业吉祥物

### (一) 吉祥与吉祥物

“吉”字在我国文化中即为“善也”，其字形是由“甲骨文字”变形而来，“吉”字上部意喻“兵器”，下部表示盛放兵器的器具，上下部合并表示把兵器盛放在器中不用，意喻减少战争，使人民没有危难。由于没有战事和危难，由此“吉”首先寓意“祥和安康、太平盛世”。其次，由于有“太平和安康的生活”，“吉”又寓意“吉利和幸运”，预示好运之征兆，《庄子·人间世》有道：“虚室生白，吉祥止止。”其意表示“一种澄澈明朗的境界”，寓意一个美好的境界即将开启。

“吉”字的另一深层寓意为：“福善和恩德”，既表示是一种祈盼，即多行“吉善”之事，可获“大恩大德与福运之生”；又表达了一种宿愿和向往，即求得“平安、顺利和富贵”。由此，在中华文化中，“吉

与吉祥”代表了人们对一种美好境遇与生活的期盼；表达了人们对一种事物美满结果的渴望；揭示了人们“行善除恶以求逢凶化吉”的心态。为求得“吉与吉祥”，人们不仅在自身行为上“自律自检”，更采用一定的“信物”，或佩带在身、或置于生活中的一些物体和物品上，以此实现“逢凶化吉、带来吉祥”的愿望，于是这种“信物”就被人们视为“吉祥物”。

“吉祥物”更多是人们通过一种有独特内涵的视觉图形，表达出自身的特定目的与追求、传递出自身想往的意境，同时由“吉祥物”应用和表现，再现出自身的品质与地位，在此，吉祥物不仅构成了与使用者的直接关联性，而且直接体现了使用者的自身特点和目标追求。

### (二) 企业吉祥物

所谓“企业吉祥物”，顾名思义是指吉祥物是

作者简介：李毅，男，首都经济贸易大学文化与传播学院教授

应用于某一特定企业。

企业使用吉祥物的主要目的在于三个方面：其一，用吉祥物来寄托企业的发展目标和对事业长远稳定发展的期盼；其二，用吉祥物来表达企业及产品的状态与特点；其三，用吉祥物打开并拓展市场、形成在吉祥物传播与表达基础上的形象塑造。由此可以看到，“吉祥物”在企业的应用，不仅是一种对发展状态的向往，更是以此塑造特定企业形象的有效举措。所以，吉祥物的应用对企业形象特征地体现极为重要；吉祥物的设计是企业VIS系统——企业视觉识别系统中的重要内容，是不可忽视的一个体系。

以往很多人会把企业象征图形视为吉祥物，其实这种混为一谈的认识是错误的。象征图案虽然也是VIS的主要内容，也是为配合基本要素在媒体上的广泛应用而设计出来的，在内涵上也同样是体现企业精神、强化着企业整体形象。但象征图案更多是用来补充标识，使企业标识更完整、更易识别而创作出来的。企业吉祥物与标识在视觉上几乎没有相同点，在一般情况下，吉祥物与企业标识是分离的。

### （三）企业吉祥物与企业形象塑造间的内在关系

对吉祥物与企业形象间关系地探讨，实质就是对有关吉祥物在企业形象塑造中独特作用地分析。关于吉祥物带给企业的作用问题已早有共识，但在企业吉祥物的研究和应用方面，目前比较多的还是停留在两个层面上，一是侧重“文化层面”地认识和应用，更多是从“吉祥”的本意出发来选择、设计和应用企业吉祥物；二是偏重“市场与营销层面”地考虑和应用，更多是从吉祥物使用的市场效应方面来选择和创意设计。对企业吉祥物在企业形象塑造方面的作用分析，还相对较少、较为缺乏。这说明一方面对企业吉祥物作用的认识尚需逐步提高，一方面对企业吉祥物的理论研究有待进一步深化。

探讨企业吉祥物在企业形象塑造上的独特作用，有必要对CIS(Corporate Identity System)——企业视觉识别理论做深入解读。CIS理论指出，企业形象塑造其关键在于“企业识别系统”地建立和统一。“企

业识别系统”由企业理念识别体系(MIS)、企业行为识别体系(BIS)和企业视觉识别体系(VIS)三部分构成，三者的共同建立是形成企业形象的基础，而三者的统一和一致化是形象整体塑造的保证。在三大体系中，企业视觉识别体系地建立与强化，对企业形象(品牌)概念地形成、企业形象特质的表现、企业整体形象的完美化塑造，起着巨大地推进作用。

在企业视觉识别系统中，其基本要素的创意设计与表现内容，对形象体系建立与表达至关重要、举足轻重；尤其是“标志、标准颜色、标准字体”三大视觉基础元素的设计，在企业视觉形象及整体形象地塑造上起着决定作用。但必须承认，这三大视觉基础元素的设计容量及可容纳的视觉表达语言是有限的，用这三大要素将企业更多的信息予以表达是不现实的。在此企业要想将更多的企业追求予以表现、将更多的产品信息进行传达，就必须借助其他的视觉表现形态。而企业吉祥物就是一种行之有效表现方式。

企业吉祥物的表示方式不仅能够将企业的产品特点、目标追求、理念诉求、发展战略等市场层面的信息进行整体体现；而且还能将企业欲打造的文化氛围予以表达。最主要的是吉祥物以其特有的内涵表达与视觉吸引，可形成一种特定企业形象概念的建立与认同，此刻吉祥物成为了一个企业和一种形象的表达体。当这种表达体一旦获得市场认可，企业的市场营销力及竞争力无疑将会有极大提高。开创企业吉祥物应用先河的是米其林轮胎，它的吉祥物——“比邦多姆”从1898年诞生的那一刻起，就代表着公司形象。从此，这个全身长满环形纹路、体型富态的形象便成为了“米其林先生”并被人们牢记至今。100多年过去了，这个举止滑稽、体态雍容的“轮胎人”不仅主宰着行业市场，更是引领行业发展的化身。

## 二、吉祥物在企业形象塑造中的应用

如今，企业吉祥物设计是一个较为完整的策划系统，具有一定的独立性。企业吉祥物的形象虽然蕴含着很多精神层面的内涵，但由于它是一种具象化的形象表现，所以在一般情况下，即便没有其他的辅助表

达形式，也仍然可以起到传达企业信息的效果。优秀的吉祥物可以充分传达出企业的形象特征，并不断从视觉上增强受众对企业的认识和接受，使企业形象得到快速广泛传播。在现代商业发展运行中，吉祥物已逐步成为企业形象塑造、扩展、推广的一种有效形式及人们关注的热点。企业吉祥物不但被制作成玩偶、模型，还被广泛应用在名片、企业宣传册上，甚至频繁出现在各种广告中。由此可见，吉祥物已经慢慢成为企业宣传自身形象、扩大品牌知名度、增加企业亲和力的重要手段。

### （一）企业吉祥物应用中“吉祥是标、文化是本、形象塑造是纲”

企业设计与应用吉祥物绝非只是一种“求吉求利、祈望平安”的单一目的。在此企业更多是要用吉祥物来打开和扩展市场、形成以吉祥物为表现的市场竞争优势；所以，企业应用吉祥物、以及企业吉祥物在此的真正功效，在于提升企业的市场影响力，而用吉祥物来塑造鲜明的形象是企业市场影响力提升的关键，这可以说是企业应用吉祥物的一个“纲领”。因此，企业必须要有“用吉祥物塑造形象、表达形象”的市场指导思想。实现此“纲领”，吉祥物的创意设计是关键点，要使吉祥物既具有深刻的“吉祥涵义”，又能产生塑造企业特有形象的功能，就必须深度挖掘吉祥物设计中的文化内涵，所以，企业吉祥物创意设计中，“吉祥是标、文化是本”。

例如：凤凰是中华民族古代传说中的神鸟，也是中华民族自古以来所崇拜的“吉祥鸟”。据《山海经》中记述：凤凰出于东方君子国，飞跃巍峨的昆仑山，翱翔于四海之外，飞到哪里就给哪里带来吉祥和安宁；传说凤凰有一些非常特殊的功能，它在飞行中能预感危险，由此总是选择最安全的飞行路线，总能最安全的到达终点。2004年，中国国际航空股份有限公司正式成立。国航为自己的定位是：具有国际知名度的航空公司，由此建立了“安全、优质、科学、和谐、人本”的管理文化。在此基础上，国航创意设计出了极具中国文化内涵的企业标志，它同时也是企业吉祥物。这

一吉祥物不仅通过凤凰的吉祥概念诠释出企业的发展目标与追求；更通过吉祥物的独特形象将国航的企业形象完整塑造。使企业在短时间内迅速发展，2007年国航入选世界品牌500强，为中国民航唯一入选公司，且被世界品牌实验室评为中国500个最具价值品牌。

反之，脱离文化基础、一味追求“新奇与猎奇”的吉祥物创意设计，非但不能形成很好的市场效果，更难通过吉祥物使企业形象由此塑造并获得提升。如2012年伦敦奥运会和残奥会的吉祥物：“温洛克”和“曼德维尔”两个吉祥物发布后受到很大质疑，很多人、包括一些英国民众表示不太喜欢和认可它们。很多人认为两个各长着一只大眼睛的金属机器人太“古怪和丑陋”，好似人的牙齿。在不少英国民众眼中这个吉祥物完全悖离了“为了孩子们而设计”的初衷。很多网民对吉祥物的评论是“丑陋加阴险，太脱离生活，非常奇怪”。其实这个吉祥物受到质疑的主要原因在于它与奥运会崇尚的“公平、健康、联手、欢聚”的文化概念发生了一定的错位。缺乏与英国传统文化中的“尊贵、严谨、务实、踏实”的精神形成一种有机融合。

### （二）吉祥物要与企业形象特征保持一致并形成有机结合

今天的企业吉祥物早已超越了“吉祥如意、吉利平安”的诉求。吉祥物更多成为企业内在特征与形象实力的表现者、传达者，由此企业吉祥物构成了企业主导信息传达和视觉传达的主要形态，市场群体可由对吉祥物的解读直接获取企业内的各种信息，直接掌握到企业的发展方向及形象特质。由此，一方面企业要善于通过吉祥物，在诉求企业吉祥文化的同时，将企业的形象特质与诉求直接表现；另一方面就是企业吉祥物在创意与制作上，要尽可能地彰显企业的形象特征，与企业在形象上的诉求目标保持一致。企业吉祥物在表达与体现企业形象特征上，有三种主要应用手段。

其一是吉祥物对企业形象地直接表达与体现，在此吉祥物更像是企业标志的一种延续，甚至有些吉祥

物具有很强的企业标志功能，如我们非常熟悉的“七匹狼”男装的吉祥物图形。这类企业吉祥物通常是由图形的直观和直接表现形态，将企业自身机体的特点以及在形象上的主观诉求，直接反应并尽情体现。“七匹狼”用一只“勇往直前、飞速奔跑的彪狼”作为吉祥物，它寓意了企业“敢于面对困难、迎接挑战，挑战人生、在挑战中生存、发展的形象诉求。

其二是吉祥物对企业形象及形象诉求形成一种间接性的表达。此刻吉祥物与企业标志形成分离，两者各为一个独立的企业视觉要素，吉祥物在此更多是起到企业与品牌形象的快速识别作用，通过这种快速与有效识别，形成市场营销速度加快，使市场占有率达到、竞争力提高。例如：NEC是日本有着上百年历史的综合家电企业。1992年NEC公司为开拓市场，设计推出了具有亲和力的“集市小猴”的吉祥物。正是这一吉祥物在海报宣传、产品介绍、各种促销活动中的应用，使NEC公司的品牌认知度提高到83.7%。

其三是吉祥物对企业形象及形象特质形成一种既含蓄幽默、又涵义丰富的深刻表达。在前两种吉祥物的企业形象表达中，吉祥物图形与企业特征、产品特点、市场概念或多或少的能形成一种内在地联系。但在这种吉祥物的应用上，吉祥物及其图形与产品特征、服务领域形成不了任何联系，吉祥物与企业概念完全分离。但正是这一分离，形成了吉祥物对企业形象及发展目标更为丰富和深刻地表达，形成了吉祥物对企业形象更为全面地塑造及更为广泛地传递。在此吉祥物的“神态、表情、动作”等，不仅能够形成广泛地市场关注与识别，而且还会在引发人们共鸣的基础上，形成企业形象的完整与快速树立。在此，最为典型的莫过于“麦当劳大叔”了。滑稽的小丑脸和大大的双脚让人一看就有欢笑感，这种欢笑感直接增强了企业的亲和力；同时也将麦当劳的“享受+娱乐+时尚”的文化概念清晰表达。

### （三）企业吉祥物应用中“细节决定效果、创意决定成败”

显然吉祥物在企业形象塑造上发挥着重要作用，

由此企业吉祥物的创意设计与特征表现，在企业形象概念建立与内涵特质传达上至关重要。而要使一个企业吉祥物真正产生出巨大的市场作用，必须坚守“细节决定效果、创意决定成败”的指导思想和设计理念。

所谓“细节决定效果”，就是在企业吉祥物的创意与设计中，对吉祥物的每个构成部分、每个部分的作用及应产生的效果，都要加以具体分析和有针对性地刻画，使其能够对企业整体形象表现及产品内在特征传达上，形成一种直接与有效地说明。

企业吉祥物通常是由“静态和动态”两个部分构成，静态更多是一种面目表情地刻画，而动态更多体现在肢体与动作地表现上，两种状态的细节描述与强调，都能形成对企业形象具体特征地表现与传达。例如：可口可乐公司为Qoo果汁系列饮品设计的吉祥物“酷儿”。吉祥物的整体造型十分简洁、大方，看上去更像是一个可爱的标点符号，使受众产生出强烈的好奇感和吸引力，由此增强了人们对产品的兴趣。

动态的细节刻画集中在吉祥物的整体形态及某种特定动作地表现上，这种动作构成了对企业及其产品形象的一种极大表现。例如：七喜的吉祥物“Fido dido”以及2000年悉尼残奥会的吉祥物“里兹”。二者都通过一种独特的动作和表情变化，直接表现出了各自的目标追求。

在坚守“细节决定效果”的同时，还必须坚定地奉行“创意决定成败”的指导思想。在此的创意一方面是指创造（设计）出符合市场发展与企业形象概念的图形；一方面是指用这种图形引领人们去识别与接受企业。所以，“提升创意理念、提高创意思维、强化创意效果”是使企业吉祥物获得成功的关键所在。而在创意思维的提高中，对民族文化、尤其是吉祥文化的深度理解与挖掘非常重要，在此，文化是源泉和基础，创意是前提和手段，创造财富是目标。如：中国联通的“中国结”，康师傅方便面的“大厨师傅”等，之所以能够成为优秀作品并推进企业发展，正是在于对中华文化地吸收，以及坚守了“创新”的指导思想。

### 参考文献（略）